

2024 年第三次讀一卷書行動：談「天」說「地」，以弗所書  
第五天（2024 年 9 月 27 日）  
經文：弗 5:1-33

敬拜詩歌：願祢的話

<https://www.youtube.com/watch?v=9Qjy1gKQ4dA>

讀經：

讓我們一起讀今天的經文，弗 5:1-33（和合本）

- 1 所以，你們該效法神，好像蒙慈愛的兒女一樣。
- 2 也要憑愛心行事，正如基督愛我們，為我們捨了自己，當作馨香的供物和祭物，獻與神。
- 3 至於淫亂並一切污穢，或是貪婪，在你們中間連提都不可，方合聖徒的體統。
- 4 淫詞、妄語，和戲笑的話都不相宜；總要說感謝的話。
- 5 因為你們確實地知道，無論是淫亂的，是污穢的，是有貪心的，在基督和神的國裏都是無分的。有貪心的，就與拜偶像的一樣。
- 6 不要被人虛浮的話欺哄；因這些事，神的忿怒必臨到那悖逆之子。
- 7 所以，你們不要與他們同夥。
- 8 從前你們是暗昧的，但如今在主裏面是光明的，行事為人就當像光明的子女。
- 9 光明所結的果子就是一切良善、公義、誠實。
- 10 總要察驗何為主所喜悅的事。
- 11 那暗昧無益的事，不要與人同行，倒要責備行這事的人；
- 12 因為他們暗中所行的，就是提起來也是可恥的。
- 13 凡事受了責備，就被光顯明出來，因為一切能顯明的就是光。
- 14 所以主說：你這睡著的人當醒過來，從死裏復活！基督就要光照你了。
- 15 你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人。
- 16 要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。
- 17 不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。
- 18 不要醉酒，酒能使人放蕩；乃要被聖靈充滿。
- 19 當用詩章、頌詞、靈歌彼此對說，口唱心和地讚美主。
- 20 凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父神。
- 21 又當存敬畏基督的心，彼此順服。
- 22 你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主。
- 23 因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭；他又是教會全體的救主。
- 24 教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。
- 25 你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己。
- 26 要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，
- 27 可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。
- 28 丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子；愛妻子便是愛自己了。
- 29 從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，
- 30 因我們是他身上的肢體。

31 為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。

32 這是極大的奧祕，但我是指著基督和教會說的。

33 然而，你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣。妻子也當敬重她的丈夫。

### 分享:

保羅在以弗所書 5 章 1-21 節，繼續談論信徒信主後應有怎樣的行事為人，跟信主前的行事為人有甚麼不同，這段經文中提到我們要行事為人像三種人，即是正如三種人，分別是 1 節說的如蒙神慈愛的兒女，8 節說的如光明的子女，15 節說的如智慧人，這樣的行事為人就是主所喜悅的。然後在總結信徒行事為人的時候，保羅再次勉勵信徒要被聖靈充滿，大家記得保羅第二次到以弗所的時候曾幫助當地的信徒領受聖靈充滿嗎？可見他是多麼重視信徒應該要被聖靈充滿，因為我們信徒行善不是靠自己的力量，而是倚靠聖靈的能力和幫助，保羅在這裡用醉酒對比聖靈充滿，醉酒的人會感到飄飄然和暢快，但卻會放蕩亂性，而當信徒被聖靈充滿，卻會得到真正的喜樂，行事為人會憑著愛心，會如光明的子女，並會如智慧人，這樣的話，教會便會成長成熟，長大成人，能成為基督在地上榮耀的見證。大家還記得主禱文，即主教導門徒怎樣去禱告嗎？其中太 6:10 說：「願你的國降臨；願你的旨意行在地上，如同行在天上」，主教導我們不是去祈求我們現在能升上天，而是神的國降臨在地，神的旨意行在地上，如同行在天上，教會就是神的國天國在地上的彰顯，教會的使命就是要在地上行出神的旨意，如同行在天上，用我們的見證去榮耀神。

然後在 21 節，保羅說：「又當存敬畏基督的心，彼此順服。」這句話既是對信徒行事為人的勸勉的一個結語，也是開啟了 5:22 至 6:9 的一番關於信徒之間的各種關係，應該如何相處的說話。保羅勸勉他們要彼此順服，是甚麼意思？談到順服，我們便會想到輩份低的要順服輩份高的，是嗎？但保羅叫信徒們彼此順服，難道輩份高的也要順服輩份低的嗎？請大家留意，保羅叫我們要彼此順服，前提是我們要存著敬畏基督的心，先有敬畏基督的心，我們才會願意照著主的吩咐和榜樣去做，主耶穌在世時不是高高在上，而是謙卑地去服事人，並因為愛世人而捨己，當我們有敬畏和順服基督的心，我們便會懷著愛心和謙卑的心對待別人。在教會中，沒有一個人是『頭』，只有基督是頭，我們是祂的身體的不同部份，一切都要順服頭，聽頭的安排，基督的身體才能合一，甚麼是合一？合一不是個個一樣，不是世人所認為的個個一樣個個平等，平等不是不好，但很多時平等成為了人的藉口，既然我和你都是一樣都是平等，那麼我便不需要你了，你也不需要我了。合一是我們各人都不同但要配合，我需要你，你需要我，我有需要聽從順服你的地方，你也有需要聽從順服我的地方，這一切都是頭的安排，當我們願意聽從頭的安排，我們就是在順服基督要我們順服的人，所以，我們彼此順服，跟我們順服基督吩咐我們要順服的人，是沒有牴觸的。

22-33 節首先論到夫妻的關係，保羅談到丈夫和妻子應怎樣彼此相待，借此揭示基督和教會的關係，保羅在這裡除了再提到基督是頭，教會是身體之外，他更進一步揭示基督和教會的關係就如同丈夫和妻子，基督是丈夫，教會是基督的妻子，去表明這種本來沒有血緣的兩個人所能發生的最親密關係。不過，讓我們先看看保羅勸勉丈夫和妻子應怎樣彼此相待。經文提到作妻子的當順服自己的丈夫，而作丈夫的要愛他們的妻子，我和太太幫人做婚前輔導時，讀到這段經文，首先必定會強調這兩句話不能掉換來用，丈夫只應實行 25 節的去愛妻子，不

能用 22 節去教訓妻子要順服他，同樣，妻子亦只應實行 22 節的去順服丈夫，不能用 25 節去教訓丈夫要愛她，否則只會導致爭吵和關係破壞。第二，丈夫雖然是頭，但不是要操控妻子的一切，要妻子像軍人般絕對服從丈夫的命令，丈夫要去愛妻子，愛到甚麼地步？愛到正如基督愛教會，肯為教會捨己的地步，當丈夫肯愛妻子愛到捨己，即肯犧牲和付出，就會願意放下自己的權利，放下自己的權利，其實就是順服，對嗎？當然，雖然這裡沒有明說，但妻子也是因為愛丈夫，和感受到丈夫對她的愛，所以願意順服丈夫，想想我們這些信主的人，不也是因為感受到主對我們的愛，所以願意順服祂麼？最後，當保羅討論到丈夫和妻子彼此之間的關係和如何相處時，還有一點大家必須留意，就是他總是把主基督放在這種關係之中，留意保羅叫妻子應順服自己的丈夫，「如同順服主」，又叫丈夫要愛妻子，「正如基督愛教會」，無論是丈夫抑或妻子，兩者自己必須認識主和主有關係，才能在彼此的相處中，甘心樂意和正確地去愛和順服，妻子想想自己會怎樣順服主，便知道自己應怎樣順服丈夫，丈夫亦想想基督會怎樣愛教會，便知道自己應怎樣愛妻子，願意捨己放下自己的權利，這樣大家就能活出彼此順服的生活，婚姻就是一個因為彼此都有敬畏基督的心，所以能彼此順服的好例子。

之前我們提過，保羅談到丈夫和妻子的關係，其實是借此揭示基督和教會的關係，31-32 節說：「為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。」這節經文是引自創世記 2:24，談到神起初創造了男女之後，神的旨意是要一男一女結合成為夫妻，但保羅說其實創 2:24 說的夫妻結合，不單是指人類的夫妻關係，更是指向和預表了基督和教會的關係，基督和教會要連合成為一體，他再提到奧秘，說這不單是奧秘，更是極大的奧秘，是非常大的奧秘，所以非常值得我們去探索和明白。基督和教會要連合成為一體，即合一，保羅在這裡提出第三個合一，就是基督和教會合一。基督和教會的合一是怎樣的呢？保羅用丈夫和妻子的結合為喻，所以夫妻之間那種非常親密甜蜜的關係，相信可以給我們一些啟發。我想引用元朝女書畫家管道昇寫的一首送給她丈夫的詞，這詞淋漓盡致地描述了夫妻之間最親密的關係，稱為『我儂詞』，我摘錄了其中幾句如下：

「把一塊泥，捻一個你，塑一個我，  
將咱兩個一齊打破，用水調和，  
再捻一個你，再塑一個我，  
我泥中有你，你泥中有我。」

這幾句的意思是夫妻本來好像兩個泥人，用兩塊不同的泥土捻成，但夫妻的結合，就如把這兩個泥人打碎再混合一起，然後再捻出兩個泥人，不過，每個泥人已經跟之前的不同了，丈夫的泥中有妻子，妻子的泥中也有丈夫。我想二人成為一體，基督和教會合一，就是這個意思，是你中有我，我中有你，永不分離。因著基督對我們的愛，基督已經為我們捨己，打碎了自己，若我們願意為基督捨己破碎自己，願意完全歸屬和順服基督，那麼我們便能與基督合一，基督在我們裡面，我們在基督裡面，永不分離。

這裡提到第三個合一，讓我們先重溫一下，以弗所書第 1 章提到神的奧秘，就是在神所定的時候，最終使天地萬物在基督裡面同歸於一，天地萬物怎樣才會最終合一？教會和我們信徒在天地合一這事上有甚麼角色？在第 2 和 3 章保羅指出第一個合一，是外邦信徒和以色列人的合一，在第 4 章保羅指出第二個合一，是教會信徒之間的合一，最後在這裡第 5 章，保羅指出第三個合一，是教會和基督的合一，頭兩個合一都是人和人之間的合一，第三個合一卻

是基督和信徒的合一，是神和人，屬天和屬地的合一，基督本來在天上，為了我們降在地上，使在地上的我們，包括以色列人，和外邦教會信徒，能因為基督成為屬神屬天的子民，天和地在基督裡就出現合一。談到這裡，相信我們便能明白我們教會在天地合一這事上的角色，就是教會要和以色列人合一，教會信徒之間要彼此合一，教會要和基督合一。

請大家現在一起想想以下的思考問題：

- (1) 保羅教導我們要順服基督，又要彼此順服，你怎樣理解順服？你認為怎樣才是順服？
- (2) 你現在明白了教會在天地合一這事上有甚麼角色嗎？這和你有甚麼關係？你會因此做甚麼嗎？

### 禱告：

親愛的天父，感謝祢的慈愛、恩典和智慧。祢將我們稱為祢的兒女，教導我們怎樣行事為人，好像光明的子女和智慧人。求祢的聖靈時常充滿我們，使我們在每天的生活中，依靠祢的力量而不是自己的能力來作事。當聖靈在我們裡面運行時，讓我們的心靈充滿真正的喜樂，讓我們在愛裡頭彼此相待，使我們的行為能榮耀祢的名。

主啊！我們明白教會是祢國度在地上的彰顯，祢呼召我們在這世上活出祢的旨意，如同行在天上一樣。我們渴望教會能夠成長成熟，成為基督在地上的榮耀見證。求祢幫助我們學習時時彼此順服，存著敬畏基督的心，讓我們願意照著祢的教導和榜樣而行，幫助我們願意捨己，去成全祢的心意。

主啊！求祢讓我們理解合一的真正意義並不是表面上的一模一樣，而是承認彼此的不同，而且在各自的角色中相互需要。感謝祢透過保羅用夫妻關係來引導我們更加明白和體會到基督和教會的關係。求祢幫助我們時時要把耶穌基督放在首位，信徒之間需要彼此的支持和聆聽，讓教會這身體能夠和諧地運作。在這個合一的過程中，需要更多的彼此尊重，彼此服事，讓基督的身體在祢的帶領下得以成長。

主啊！讓我們的教會成為祢的見證，使我們在與以色列人、信徒彼此之間、以及基督的合一中，展現出祢的榮耀和愛。願我們每一個行動、每一句說話，都能反映出基督的心意，讓我們在這地上行出祢的旨意，直到祢的國度完全降臨。

願榮耀、頌讚、尊崇都歸給祢。禱告奉主耶穌寶貴名字祈求。阿們。

好，今天到此為止，我們明天繼續探討以弗所書。